三角镇庆祝第七个 农民丰收节暨耕地保护 "田长制"宣传活动举行

农业科普"接地气" 捕鸡捉鱼"嗨翻天"

金秋的阳光透过稀疏的云层, 洒落在三角镇的大地上。鱼塘里的 生鱼不时跳出水面呼吸新鲜空气, 绿油油的二季稻穗随风摇曳,仿佛 都在低语着丰收的秘密。9月16日, 第七个中国农民丰收节即将来临之 际,三角镇提前奏响丰收序曲 一场以"万象耕新 喜迎丰收"为主 题的庆祝活动在光明村廉洁公园展 开,三角镇的男女老少闻声而来。

活动由中山市自然资源局、市 农业农村局指导,三角镇人民政府 主办,分为"万象耕新 喜迎丰收"丰 收游园会、"丰味三角"美食文化集 市、"鸡动人心"捕鸡活动、"年年有 鱼"捉鱼活动、"百千万工程"研学游 5大板块,活动将传统农耕乐趣与 现代科普教育相结合。

本报记者 江慎诺

■热闹游园会既学知识又品美食

当日上午9点,廉洁公园的道路两侧 和桥底小公园已布满以金色为主题颜色 的展板和摊位,一个个忙碌而欢快的身影 在其中来回穿梭,人声鼎沸,欢声笑语不 断,丰收喜悦扑面而来。

走进公园,首先映入眼帘的是精心布置 的丰收游园会,这里成为了农耕文化与现代 科普的交会点。展区内,一幅幅展板生动讲 述着耕地保护的重要性,搭配鲜活俏皮的形 象宣传设计,吸引不少市民群众驻足学习耕 地保护知识。"我从上面了解到耕地的类型、 广东省常见的耕地种植作物等知识,这些都 是我以前不知道的。"11岁的刘浩然说。

据悉,三角镇是广东省"田长制"试点 镇,也是中山市首个"田长制"试点镇。"田 长制"实施一年来,三角镇建立起镇、村、 组三级田长制,全镇划分329个网格,217 名田长上岗,耕地"非农化""非粮化"问题 得到显著控制。今年以来三角镇巡田里程 共4805公里,巡田时长415.19小时,已丰 收早稻 2232.318 亩, 总产量 833 吨; 玉米 5 亩,产量1.55吨;大豆33亩,产量5.6吨。

"丰味三角"美食文化集市也吸引了



捕鸡游戏妙趣横生。

众多市民的目光,三角生鱼、沙栏鸡等特 色农产品琳琅满目,让人目不暇接,市民 们纷纷驻足,或品尝、或询问、或购买,感 受"丰味三角"的独特魅力。"沙栏鸡在三 角名气很大,是市级非遗,它相比普通的 鸡,肉质更为紧实嫩滑。今天我们主要带 了由沙栏鸡制作的盐焗鸡和生的沙栏鸡 过来作宣传推广,希望大家品尝后喜欢吃 沙栏鸡。"沙栏鸡摊位工作人员吴碧熔告

"百千万工程"研学游活动是本次活 动的另一大亮点。同学们组团走进"复耕 地研学区"和"生鱼养殖科普区",通过实 地观察和导师讲解,了解耕地知识、生鱼 养殖技术等农业知识,并在田野间、稻田 旁唱响《在希望的田野上》。

走在实地观察的路上,郭智强边走边 向儿子介绍路边所种植的瓜果蔬菜,"现 在的孩子很少有机会能够了解农业和农 村,我希望他们能够认识到自己从哪里 来,了解农业种植的不易。"郭智强带着3 个孩子全程参与其中。他坦言本次活动内 容十分丰富,一开始他们还不情愿来参 加,参与下来后意犹未尽。

■百人进场上演"抓鸡捉鱼"好戏

"快来快来,公园这边可以抓鸡,抓走 就免费带回家了!"领到"鸡动人心"捕鸡 活动游戏券后,光明村62岁的村民杨垣开 连忙录制视频,呼朋唤友前来参赛。他表 示,三角镇已连续多年举办丰收节活动, 年年都十分有趣,今年他是奔着"抓鸡捉 鱼"活动来的,很有信心带只鸡回家。

据悉,本次"鸡动人心"捕鸡活动和 "年年有鱼"捉鱼活动配置面积约450㎡的 游戏场地,派发上百张游戏券。参与者在 规定时间内抓到鸡或鱼,可免费带回家。 活动尚未开始时,游戏场地周围早已是人 头攒动,人们纷纷议论着即将上演的"抓 鸡捉鱼"好戏。率先开始的是"鸡动人心" 捕鸡活动现场。只见一群体态矫健的沙栏 鸡在围栏内悠闲踱步,似乎对即将到来的 本报记者 黄艺杰 摄

"挑战"毫不知情。围栏外,参与者们早已 摩拳擦掌,跃跃欲试。

随着一声清脆的哨音,捕鸡活动正式 开始。参与者们如同离弦之箭般冲向围 栏,争先恐后地扑向鸡群。一时间,围栏内 沙栏鸡惊慌失措地四处逃窜,而参与者们 则紧追不舍,场面异常激烈。每当有人成 功捕捉到一只沙栏鸡时,周围都会爆发出 阵阵欢呼声和掌声。连续多轮抓鸡活动下 来,让人们沉浸式感受到丰收的喜悦和乡 村生活的乐趣。

在"年年有鱼"捉鱼活动现场,哨声响 后,孩子们拎着红色水桶扑入水中,平静 的水面瞬间变得"沸腾"起来,他们在水中 大展手脚,与鱼儿"斗智斗勇",为观众上 演了各种抓鱼战术。与此同时,边上的群 众也热情高涨。一时间,水花声、惊呼声、 欢笑声、加油声此起彼伏,大家尽情享受 着抓鱼带来的乐趣。"好玩!好玩!从来没 有抓过鱼。"10岁的何裕程浑身湿透,提着 自己抓到的两条鱼,笑得很是开心。

南朗看日出,板芙赏日落

假期出游,可到中山"姊妹村"感受别样风情

中秋节3天假期,国庆节7天假期 ……如何将假期"填满"?来一场说走就走 的短途游,来中山亲身感受"百千万工程" 和绿美中山生态建设成果。在逛村登山阅 江、感受自然风貌方面,"看日出"和"赏日 落"是很不错的选择。9月15日,记者走访 我市东部、西部各村落,感受中山最美日 出日落观赏路线。

■海上日出观赏点:崖口海堤

观赏日出,当然要去中山东部片区。9 月初,位于伶仃洋畔的中山热门"打卡点" 南朗街道崖口村海边东堤路经整修后重 新开放。两公里海堤,每逢清晨,游客簇拥 而至,观赏太阳从海上升起的壮丽画面。

崖口村先后荣获"全国文明村"、省级 "百千万工程"典型村等荣誉,该村享有

"中山最美海岸线"美誉。看完日出,还能 品尝驰名崖口云吞。适逢菊黄蟹肥的中秋 时节,两千亩稻田稻浪翻滚,白鹭驻足,美 食美景足以让游客静享一整个上午的恬 静时光。

■日落观赏点:板芙金钟山

崖口村外,便是广澳高速的出入口, 驱车48公里,40分钟就能自东往西穿越中 山;驶出广珠西线高速板芙出入口,来到 南朗街道崖口村的"姊妹村"——板芙镇 里溪村。

"姊妹"之缘,来自特色。崖口村是珠 三角地区至今罕有保留人民公社制的行 政村。而早在1976年,里溪村便探索"联产 到劳"农村经济体制改革,成为农村改革 先行地。

东门广场拾级而上,是里溪、金钟两村 共有的金钟山。金钟山最高处,建有观江 楼。珠三角乡民对连片水域俗称为"海"。 金钟西眺,山下是岐江河,远方是西江,两 江之间更有2.5万亩连片鱼塘和虾塘。夕 阳西沉.漫天红霞,两江夹"海",水天 色,壮丽画面让人难忘。

■还有这些"打卡点"值得一去

据介绍,除了金钟山观江亭,海拔 382米的湖洲山顶抗日烽火台、全长14.7 公里的西江大堤板芙段、板芙滨江路的 "板芙大桥一古神公路"岐江河十里亲水 堤岸,均为观赏日落、运动休闲好去处。 其中,西江大堤自北向南分布有十三顷 水闸集市、禄围水闸落羽杉林、寿围水闸 800亩江畔稻田、西河水闸开合行车桥等

自然和人文风光,近年已逐步成为钓鱼 胜地、生态网红集市和中山最美日落观 赏风貌带。夕阳西下,拿出手机或照相 机,随手一拍都是"大片"。

"到板芙,每天都有不一样的日落景 以湖洲山公园的登山栈道为例 有亚 整的石板路、凉亭、篮球场、康体平台等设 施。登上山顶烽火台远眺,山下是镇中心 的璀璨灯火,远处是岐江河、西江,夕阳余 晖,水天一色。"湖洲村党总支书记刘立鹏 建议。

"赏完日落,建议游客到就近农庄、镇 中心商业街等地品尝西江河鲜、马友鱼、 走地鸡等板芙特色美食。"板芙镇宣传文 化服务中心负责人黄敏告诉记者。

> 本报记者 张房耿 通讯员 梁耀洋 范展颢